

Отзыв

об автореферате диссертации Анны Викторовны Разумковой
«Этнокультурная специфика образа “себя” и образа “другого” в языковом
сознании русских, татар и коми (зырян)», представленной на соискание
учёной степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка
(Москва, 2019)

Диссертационное исследование А.В. Разумковой посвящено изучению содержания этнических стереотипов как образов языкового сознания носителей разных культур. Представляется важным междисциплинарный, интегративный подход к исследованию образа «себя» и «другого» в сознании человека. Понимание содержания этнических стереотипов и этнических установок способствует оптимизации межкультурного общения, проведению разумной и взвешенной языковой политики. Именно использование комплексного подхода к исследуемой проблеме определяет новизну и актуальность исследования.

Следует отметить проведенные автором в разных регионах России ассоциативные эксперименты, направленные на выявление специфики языкового сознания разных народов, что позволило получить обширный языковой материал, который был глубоко и тщательно проанализирован А.В. Разумковой. Этностереотипы, выявленные на материале ассоциативного эксперимента, сопоставляются с этностереотипами русских, татар, коми (зырян), которые были получены по данным исследований лингвистов, психологов, этнологов, социологов и историков.

Работа чётко структурирована и состоит из двух глав, первая из которых посвящена рассмотрению стереотипа в современной науке о языке и обоснование теоретических подходов к исследованию, во второй раскрывается подход и обоснование ассоциативного эксперимента и анализ полученных данных. Автором диссертационного исследования сделаны

интересные наблюдения над способами формирования этнических стереотипов как устойчивых компонентов сознания в процессе межкультурного общения, их признаков и способов языкового выражения. В то же время хотелось бы услышать от диссертанта, насколько учтена языковая форма выражения реакций для испытуемых, которые не являются этнически русскими, но принимают участие в ассоциативном эксперименте на русском языке. Также нам представляется недостаточно обоснованным вывод 13 о значении возрастного фактора в формировании позитивного образа мира, что дает расхождение с данными социологических исследований и нашей информацией. Мы не подвергаем сомнению роль возрастного фактора, хотелось бы услышать обоснование. Заданные вопросы представляют скорее соображения для дискуссии на защите и не влияют на общую высокую оценку диссертационного исследования.

Диссертация имеет высокую практическую значимость, ее результаты могут найти применение в целом ряде дисциплин по психолингвистике, социолингвистике, межкультурной коммуникации, могут быть использованы специалистами по национальной и языковой политике.

Автором диссертационного исследования тщательно и глубоко проанализирован обширный языковой материал, что позволило прийти к обоснованным и закономерным выводам относительно способов создания вторичной реальности в языковом сознании разных этносов и этнических групп. Диссертанту удалось соединить в диссертационном исследовании собственно языковой подход со свойственным современной лингвистике требованием учитывать результаты смежных наук.

По теме исследования опубликовано 12 работ, в том числе 4 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Автореферат свидетельствует, что диссертационное исследование Анны Викторовны Разумковой «Этнокультурная специфика образа “себя” и образа “другого” в языковом сознании русских, татар и коми (зырян)», представленное на соискание учёной степени кандидата филологических

